Ubungsklausur (reduzierte Punktzahl)

Matrikelnummer:
Name: Vorname:
Bitte eintragen Bitte ankreuzen:
Fachsemester: Fachrichtung: Chemie
Sonstige

Bitte priifen Sie Ihre Klausur sofort auf Vollstindigkeit (Seiten fortlaufend nummeriert von 1 bis
5, Fragen von 1 bis 6) und Lesbarkeit. Spiitere Reklamationen werden nicht beriicksichtigt!

Frage 1

Skizzieren Sie den Katalysezyklus fur die Hydrierung von Ethen durch den Wilkinson-

Katalysator. Geben Sie zu den 4 Teilschritten des Zyklus jeweils den organometallischen
Reaktionstyp (z.B. ,reduktive Eliminierung®) an.

(6 P)




| Frage 2
Geben Sie den organometallischen Produktkomplex folgender Reaktionen an: (5 P)
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Frage 3
Geben Sie das organische Reaktionsprodukt folgender katalytischer Umsetzungen an (bei
Polymeren repetitive Einheit angeben) (5P)
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Frage 4

Die Reaktion von cp*;LUCH; mit CD,4 fuhrt zu cp*LuCD3 und CH3D. Skizzieren Sie den
Mechanismus dieser Reaktion (zwei Zwischenstufen und ein Ubergangszustand). Wie
heilRt der Reaktionstyp? (4 P)

Frage 5

Der unten abgebildete Mn-Komplex reagiert mit PPhs nur sehr langsam. Setzt man etwas
[Fe(cp)2]BF4 zu, wird der Acetonitril-Ligand schnell gegen PPh; ausgetauscht. Skizzieren Sie
den Mechanismus der Austauschreaktion. Wie heif3t der Reaktionstyp? (4P)
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Frage 6

Bei der enantioselektiven Hydrierung von Z-alpha-Acetamidozimtsduremethylester mit
Rh(R,R-dipamp) als Katalysator entsteht das S-Phenylalaninderivat mit hohem ee. Eine
Zwischenstufe des Katalysezyklus ist der Olefin-Komplex, wobei das unten abgebildete
Diastereomer in Losung Uberwiegt (Diastereomerenverhaltnis ca 10:1). Skizzieren Sie die
Zwischenstufen des Katalysezyklus, die fir die S-Stereoselektion eine Rolle spielen. Warum
ensteht mit hohem ee das S-Enantiomer? 6P
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